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Călin Timoc

Doina Benea și castrul roman 
de la Tibiscum

Acest	articol	ar	fi	trebuit	să	fie	o	recenzie	la	ultima	carte	a	celei	care	a	fost	prof.
univ. emerit Doina Benea,	cercetătorul	neobosit	care	și-a	identificat	viața	și	cariera	cu	
săpăturile	arheologice	de	la	Tibiscum.	Din	păcate	dispariția	dintre	romaniști	a	profesorului	
Doina	 Benea,	 la	 16	martie	 2019	mă	 face	 să	 nu	 respect	 tiparele	 unei	 astfel	 de	 lucrări	
scrise,	cu	caracter	științific	ci	să	subliniez	mai	ales	efortul	depus	de	„Doamna	Arheologie	
Bănățene”	în	cercetarea	acestei	fortificații,	care	se	situează	printre	cele	mai	mari	castre	
auxiliare	din	Dacia.

Fiind	specializată	în	problematica	vieții	militare	din	Dacia	și	arheologia	fortificațiilor	
romane,	castrul	de	la	Tibiscum	cu	toate	elementele	sale	a	fost	unul	din	subiectele	urmărite	
constant	de	Doina	Benea	în	investigațiile	sale,	încă	din	noiembrie	1976	când	i	se	propune	
să	preia	responsabilitatea	științifică	a	cercetării	arheologice	a	sitului	de	la	Jupa.		Volumul	
monografic:	Castrul roman de la Tibiscum,	semnat	de	Doina	Benea	și	apărut	la	editura	
Waldpress,	Timișoara,	2018	 reprezintă	o	 sinteză	 a	 concluziilor	 la	 care	 a	 ajuns	distinsa	
cercetătoare	dar	și	o	aducere	la	zi,	o	completare	utilă	a	bazei	de	date	arheologice	cu	toate	
săpăturile	întreprinse	în	arealul	castrului	roman.

Așa	 cum	 ne	 prezintă	 Doina	 Benea	 evoluția	 cercetării,	 până	 la	 ea,	 săpături	 în	
zona	castrului	au	mai	făcut	și	părintele	Ioan	Boroș,	G.G.	Mateescu	și	Ioachim	Miloia	în	
perioada	interbelică	și	Directorul	Muzeului	Banatului	Timișoara,	profesorul	Marius	Moga	
la	sfârșitul	anilor	60	–	începutul	anilor	70	ai	secolului	XX,	toți	la	impulsul	academicianului	
Constantin	Daicoviciu.	Cercetările	 lor	 însă	 nu	 au	 reușit	 decât	 să	 atragă	 atenția	 asupra	
complexității	și	extinderii	fortificației	romane.	Fără	a	avea	o	prea	clară	bază	de	plecare	
în	 cercetarea	 castrului	 tibiscens	 –	 majoritatea	 vechilor	 săpături	 rămăseseră	 inedite	 –	
Doina	Benea	este	nevoită	să	reia	aproape	de	la	zero	cercetarea	castrului	și	sapă	sistematic	
punctele	esențiale:	porțile	cetății,	clădirea	comandamentului	și	clădirile	din	piatră,	vizibile	
în	teren	din	cadrul	planimetriei	fortificațiilor.	Au	fost	ani	grei	de	muncă	care	s-au	bazat	
pe	fonduri	de	bani,	extrem	de	mici	(așa	cum	avea	să	ni	se	destăinuie	cu	regret,	o	data:	
Tibiscum	a	fost	situl	arheologic	din	Banat,	care	a	fost	mereu	subfinanțat	și	aproape	deloc	
promovat,	fiind	o	urmă	materială	a	imperialismului	roman)	și	abia	în	ultimele	trei	decenii,	
prin	 transformarea	 lui	 în	 șantier	 școală	 al	 Universității	 de	Vest	 din	Timișoara	 situația	
cercetării	lui	s-a	îmbunătățit.

Cele	mai	spectaculoase	informații	le-au	oferit	săpăturile	din	perioada	1989-1993,	
care	 au	permis	 identificarea	 fazelor	 anterioare	 castrului	mare.	La	vremea	 respectivă,	 a	
fost	prima	dată	când,	printr-o	stratigrafie	clară	s-a	putut	dovedi	că	la	Tibiscum,	un	punct	
strategic	 important	 pe	 harta	 Daciei,	 au	 existat	 o	 succesiune	 de	 fortificări	 în	 perioada	
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secolelor	II-	III	p.Chr.,	pe	malul	stâng	al	Timișului	și	care	nu	întotdeauna	respectă	aceeași	
planimetrie	și	orientare.

Astfel	s-a	putut	stabili	că	prima	fortificație	este	cea	din	timpul	primului	război	cu	
dacii	a	împăratului	Traianus,	castru	care	apare	redat	și	pe	Columnă,	iar	dezvoltarea	tot	mai	
mult	a	acestei	centru	militar	se	datorează	în	primul	rând	măririi	continue	a	garnizoanei.

Doina	Benea	împarte	pe	capitole	distincte	fiecare	nivel	de	fortificare	și	chiar	mai	
mult	descrie	tehnic	săpăturile	relevante	realizate	în	arealul	fiecărei	faze.	Un	lucru	extrem	
de	 util	 deoarece	 viitoarele	 generații	 de	 cercetători	 vor	 putea	 continua	 săpăturile	 știind	
dinainte	care	au	fost	zone	atinse	de	sondaje	arheologice	mai	vechi.

Față	 de	 volumul	 publicat	 în	 anul	 1994,	 împreună	 cu	 Petru	 Bona,	 la	 editura	
Museion	din	București	nu	există	schimbări	esențiale.	Profesorul	Doina	Benea	își	menține	
teoriile	legate	de	construcțiile	militare	de	la	Tibiscum	și	de	cronologia	acestora,	dar	vine	
cu	completări	substanțiale	mai	ales	de	natură	stratigrafică.	Sunt	aduse	dovezi	numismatice	
și	epigrafice	în	susținerea	evoluției	cronologice	a	cetății	și	a	garnizoanei	și	chiar	mai	mult	
sunt	realizate	conexiuni	cu	situații	similare	din	alte	castre	din	Imperiul	Roman.

Cartea	chiar	dacă	pare	destul	de	tehnică	ca	structură	și	descriere	a	informațiilor	
este	extrem	de	utilă	și	 reprezintă	mai	ales	pentru	cei	care	am	săpat	 la	Jupa	o	comoară	
de	 date.	Demn	de	 lăudat	 este	 faptul	 că	Doina	Benea	 a	 încercat	 să-și	 ilustreze	 cât	mai	
bine	discursul	științific	utilizând	chiar	fotografii	satelitare	de	înaltă	precizie	furnizate	de	
Michal	Pisz,	partenerul	polonez	care	în	ultimii	ani	a	revoluționat	cercetarea	arheologică	la	
Tibiscum	prin	prospecțiunile	sale	non-invazive	bine	gândite.

Tibiscum	a	reprezentat	întotdeauna	obiectivul	principal	în	cercetarea	Doinei	Benea	
și	a	fost	locul	în	care	domnia	sa	se	simțea	acasă.	A	vizitat	acest	sit	an	de	an	timp	de	mai	bine	
de	40	de	ani	și	și-a	adus	contribuția	esențială	la	repunerea	în	drept	a	Rezervației	arheologice	
Tibiscum,	desființată	în	epoca	stalinistă,	iar	muzeul	local	cât	și	cel	din	Timișoara,	acolo	
unde	vine	vorba	de	exponate	de	la	Tibiscum	îi	poartă	semnătură,	concepția	muzeografică.

Doina	Benea	a	fost	arheologul	pasionat	și	responsabil	care	recunoștea	mereu	cu	
modestie	când	venea	vorba	de	realizările	de	la	Tibiscum,	că:	„doar	și-a	făcut	datoria!”,	iar	
pentru	cei	care	alături	de	ea	am	muncit	la	dezvelirea	Tibiscum-ului	a	fost	locul	în	care	am	
furat	meserie	și	am	învățat	să	fim	oameni.	
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